



9月9日，在卡塔尔首都多哈，安全人员在事发地点附近执勤。

以色列军方9月9日对在卡塔尔的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高层成员发动“精准打击”。这是新一轮巴以冲突爆发近两年来，以色列首次将打击范围延伸至美国盟友卡塔尔。

常言道：两军交战，不斩来使。以色列打击在卡塔尔的哈马斯高层成员，显然破坏了不成文的“规矩”。

多位中东国家专家认为，以方袭击违反国际法，侵犯他国主权，尤其是将参与加沙冲突停火谈判的哈马斯高层和谈判斡旋方卡塔尔作为打击目标，开创“恶劣先例”。此外，以方行动被外界视为美国“默许盟友袭击另一个盟友”，将为中东地缘格局带来更多不确定性。

文/新华社《光明日报》 图/新华社

这张以色列国家安全总局(辛贝特)发布的照片显示，9月9日，以色列总理内塔尼亚胡(中)、以色列国防部长卡茨(左一)等在一处辛贝特指挥中心内交流。

以军突袭卡塔尔 中东看清“美国保护”真相

以军突袭卡塔尔

“斩首行动”扩大 凸显以方战略目标

以军当地时间9日下午空袭卡塔尔首都多哈一处居民区。哈马斯消息人士说，以军袭击目标是哈马斯谈判代表团，代表团当时正在讨论美国最新的停火提议。

以方声明称，其打击的哈马斯领导层成员对2023年10月针对以色列发动的大规模袭击“负有直接责任”，并一直在策划和指挥对以作战。据媒体报道，哈马斯高层人员哈利勒·哈亚和扎希尔·贾巴林是以军主要目标，他们在与以方的停火谈判中持强硬立场。

以色列《耶路撒冷邮报》称，从加沙到黎巴嫩首都贝鲁特，再到伊

朗首都德黑兰，以军在多地实施针对哈马斯的“斩首行动”，这次打击位于多哈的哈马斯高层意味着“斩首行动”延伸至哈马斯的“最后避风港”。

以色列特拉维夫大学副校长、中东问题专家埃亚勒·齐塞尔对记者表示，以军选择哈马斯领导层开会讨论美方停火提议的时间点出手，传递出一个强烈信号，即以以色列不会在谈判中妥协，也不会放弃根除哈马斯军事与政治存在的战略目标。

以色列区域外交政策研究所研究主管罗埃·基布里克认为，以方行

动表明，以方不在意停火谈判，只信奉“实力”，依赖武力和单边行动实现目标。

以色列为何选择在此时出手？近日以色列大规模进攻人口密集的加沙城，勒令当地所有居民撤离，引发国内外担忧与反对声浪。以色列政府8月即已决定接管加沙城，在近期的军事行动中，以军已控制加沙城40%的区域，并即将发动全面进攻。加沙局势骤然紧张，饱受战乱之苦的加沙民众再次面临重大安全威胁。面对国内外的谴责与反对，此时以色列突然袭击在卡塔尔的哈马斯领导人，或有转移外界注意力、

配合加沙军事行动的目的。

此外，近期西方内部围绕巴以问题的政策分歧凸显，出现承认巴勒斯坦国的热潮。法国、英国、加拿大、澳大利亚等国纷纷宣布将在9月召开的第80届联合国大会上承认巴勒斯坦国。这势必带动新一轮承认巴勒斯坦的国际热潮，进一步加强国际社会要求停火止战、回归“两国方案”的声音，无疑给以色列带来更大外交压力。以色列对此自然十分恼火，希望用新的实际行动进行强硬回应，并进一步制造既成事实，彻底粉碎各方推动“两国方案”的可能性。

相关新闻

卡塔尔将召开紧急峰会 讨论以色列袭击问题

据卡塔尔通讯社11日报道，卡塔尔将于9月14日至15日在首都多哈举行阿拉伯-伊斯兰紧急峰会，商讨以色列9日对卡塔尔的袭击。

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德10日接受美国有线电视新闻网采访时说，未来几天将在多哈召开阿拉伯-伊斯兰紧急峰会，与会各方将决定如何对此次袭击作出回应，卡塔尔希望能够形成“集体的地区回应”。

另据卡塔尔通讯社报道，卡塔尔11日在首都多哈为以色列袭击事件遇难者举行葬礼，卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆出席。巴勒斯坦伊斯兰抵抗

运动(哈马斯)发布的照片显示，两名哈马斯高级官员参加葬礼。

多名卡塔尔政府高官、社会知名人士以及大量民众参加葬礼。卡塔尔电视台现场直播画面显示，5名遇难巴勒斯坦人的棺木覆盖巴勒斯坦国旗，另一名遇难者是卡塔尔内政部部长安全部队成员，棺木覆盖卡塔尔国旗。

哈马斯发布的照片显示，哈马斯政治领导层成员马萨马·哈姆丹和伊扎特·里什克参加葬礼。现场没有看到哈马斯首席谈判代表哈利勒·哈亚的身影。

开“恶劣先例” 破“所有底线”

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德9日晚表示，以方行动构成“国家恐怖主义”，无视国际法和国际准则，“整个地区都必须对这种野蛮行为作出回应”。美国媒体报道说，卡塔尔首相提到以方行动时表现出“肉眼可见的愤怒”。

全球多国以及包括联合国在内的国际组织均谴责以色列此次袭击，认为以方行径违反国际法，公然侵犯卡塔尔主权，破坏和平努力，威胁地区安全。

卡塔尔是以色列与哈马斯进行停火谈判的主要斡旋方之一。自冲突爆发以来，卡塔尔积极斡旋停火，

在促成双方互释被扣押人员以及在今年1月达成临时停火中发挥重要作用。

长期以来，哈马斯与外界的谈判通常在多哈举行或经由卡塔尔牵线进行，多哈也是加沙冲突爆发以来哈马斯与以色列谈判的主要舞台，而以色列也不会在此进行袭击或暗杀行动，这成为此前双方的某种默契。例如，哈马斯前领导人哈尼亚就长期居住在多哈，一直平安无事，直至去年7月底在前往伊朗首都德黑兰参加伊朗新总统就职典礼期间遇害身亡。

土耳其布尔萨大学学者

穆罕默德·尤加等中东专家认为，在国际社会普遍希望加沙停火协议早日达成的情况下，以色列袭击外交斡旋方可谓“突破所有底线”，显然将极大破坏谈判进程，也开创了“恶劣先例”。

此外，卡塔尔被视为“关键小国”，在中东地区有一定影响力。卡塔尔是美国在中东地区的重要盟友，同时与伊朗、土耳其等地区大国维持较为融洽的关系，卡塔尔与沙特的关系近年来也有所回升，还为哈马斯提供活动空间，这让卡塔尔在解决地区问题上发挥特殊作用。

分析人士认为，以方此前的

“斩首行动”多在黎巴嫩、伊朗等与以方有冲突的国家实施，此次以方空袭卡塔尔令地区国家震惊，或将进一步冲击以色列与其他阿拉伯国家之间的关系。

中国代表在联合国安理会 严厉谴责以色列袭击卡塔尔

中国常驻联合国代表傅聪11日在安理会中东局势紧急公开会上发言，严厉谴责以色列袭击卡塔尔。

他说，以色列9日对卡塔尔首都多哈发动袭击，公然侵犯卡塔尔领土主权和国家安全，公然违反国际法和《联合国宪章》，公然破坏实现和平的努力。

中方予以坚决反对和严厉谴责。

他说，卡塔尔作为加沙停火谈判的重要斡旋方，为推动停火、恢复和平作出了大量努力，受到国际社会高度赞赏。中方注意到，9月7日美国提出新的停火协议，并声称以色列已经同意。然而就在两天后，正在讨论停火协议的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)代表团遭到以色列袭击。这种毫无诚信、不负责任、蓄意破坏谈判的行为十分恶劣。中方对袭击事件可能导致

地区局势进一步紧张升级深感忧虑。必须指出，这一事件的发生，同个别域外国家在中东问题上立场长期失衡脱不开关系。中方奉劝个别大国以地区和平稳定为重，秉持公正、负责任态度，同国际社会一道，为推动停火止战、缓和地区紧张局势发挥建设性作用。

傅聪重申，军事手段和滥用武力不是解决问题的出路，立即停火才是拯救生命、让被扣押人员回家的正确方式。中方强烈呼吁有关各方，特别是以色列为平息战火、重启谈判多作积极努力，而不是相反。以色列必须立即停止在加沙的一切军事行动，履行占领方的国际人道法义务，全面恢复人道物资准入，支持联合国等人道机构开展援助。

他说，加沙冲突延宕已近两年，造成的人道灾难耸人听闻、前所未有。在此期间，国际法一次次遭到违反，国际关系基本准则一次次遭到破坏。世界不能回归丛林法则，中东不能永陷战争阴霾。安理会作为维护国际和平与安全的首要机构，有责任捍卫国际秩序和国际法治，有责任推动地区实现和平稳定。安理会正在讨论一份聚焦加沙人道问题的决议草案。中方支持安理会为平息加沙战火、缓解人道灾难立即采取行动，呼吁安理会成员和国际社会为此共同作出努力。



9月9日，在卡塔尔首都多哈，一辆急救车到达事发地点附近。

美安全保障能信吗？

以色列和卡塔尔均为美国在中东地区的重要盟友，美国在此次以军袭击中扮演的角色和持有的立场引发广泛关注。

以色列总理办公室说，空袭是以方“独立行动”，以方承担“全部责任”。但以以色列媒体援引一名以方官员的话说，特朗普“批准”了以色列对卡塔尔的袭击行动。美国总统特朗普则试图撇清关系，称对此事“感到非常不悦”，并强调以方袭击并非他的决定。

卡塔尔与美国关系密切，美国在中东最大的军事基地乌代德空军基地就在卡塔尔。《新消息报》等以色列媒体普遍认为，没有美方点头，以军战机几乎不可能靠近或进入卡塔尔空域。美国外交学会高级研究员斯蒂芬·库克说：“此事背后很可

能存在远超美方目前愿意透露的美以协调。”

中东专家认为，从加沙冲突到袭击伊朗核设施，缘于美以特殊关系和利益捆绑，美国一直对以方行动纵容、撑腰甚至直接下场支持。对美方而言，在“更亲密”盟友以色列的“优先事项”面前，同为盟友的卡塔尔的主权成为“可以牺牲的代价”。

美国有线电视新闻网的报道抛出问题：如果像卡塔尔这样与美国关系密切的盟友都会遭到以色列攻击，下一个又会是谁？

土耳其政治分析人士阿里·阿斯马尔说，一些海湾国家长期以来认为美国可为其提供安全保障，事实证明美国提供的安全“既有限又偏颇”，地区国家或不得不重新思考

自身安全问题。卡塔尔哈马德·本·哈利法大学公共政策教授苏丹·巴拉卡特也表示：“就海湾国家的安全而言，这一事件将是一个分水岭。”

新一轮巴以冲突已经持续近两年，地区格局发生深刻变化，以色列依仗军事优势和美国支持不断扩大袭击范围；包括美国盟友在内的中东各国安全都暴露于以色列的直接威胁之下，纷纷担心成为以色列的下一个袭击目标，到了人人自危的地步。

据报道，特朗普已指示国务卿鲁比奥尽快敲定与卡塔尔的国防合作协议。特朗普还通过发言人表示，卡塔尔是美国的坚定盟友，他对此次袭击的地点“感到很糟糕”，并在与卡塔尔领导人的通话中“保证

类似事件不会在卡塔尔境内再次发生”。但无论如何，美国对中东盟友的安全承诺已受到新一轮强烈质疑，其推进更多阿拉伯国家与以色列建交、整合地区盟友体系的努力也将遭遇新的阻碍，进而威胁其地区领导地位。中东国家需要重新思考依靠域外大国保障自身安全的传统路径，探索增强战略自主和联合自强的新道路。